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У статті проведено аналіз та з’ясовано сутність понять, пов’язаних з 

інформаційною компетентністю майбутніх фахівців у галузі технологічної освіти. 
З’ясовано, що на сучасному етапі розвитку суспільства у світовому освітньому просторі 
відбуваються значні й важливі зміни, пов’язані зі всеохоплюючим процесом глобалізації – 
в умовах широкої доступності та надлишку інформації людині необхідно вміти 
орієнтуватися та критично оцінювати її, розрізняти факти та думки, визначати їхню 
суть та достовірність, для чого потрібна спеціальна підготовка для життя та роботи 
в інформаційному суспільстві, щоб не загубитися у ньому. Відображенням цієї проблеми 
визначено появу терміну «інформаційна культура», що розглядається та сприймається 
як частина загальнолюдської культури, зумовлена реаліями сучасного інформаційного 
суспільства, куди входять зміст і цінності людської діяльності у світі надлишку 
інформації, провідну складову якої становить інформаційна компетентність – 
сукупність чітких способів взаємодії з інформацією. 

Відповідно здійснено опис основних складових інформаційної компетентності 
особистості в контексті сучасного етапу інформатизації освіти та важливості її 
формування у майбутнього спеціаліста у будь-якій предметній галузі, зокрема – в 
технологічній освіті. Узагальнено, що інформаційна компетентність – це: інтегральна 
якість особистості, що характеризує вміння вирішувати проблеми та типові завдання, 
які виникають у реальних життєвих ситуаціях, з використанням сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій для досягнення професійно значущих цілей; інтегративна 
якість особистості, що є результатом відображення процесів відбору, засвоєння, 
переробки, трансформації та генерування інформації в особливий тип предметно-
специфічних знань, що дозволяє виробляти, приймати, прогнозувати й реалізовувати 
оптимальні рішення в різних сферах діяльності. 

Ключові слова: інформація, інформаційна грамотність, інформаційна культура, 
інформаційна компетентність, інформаційні вміння, інформаційний світогляд, 
технологічна освіта. 

 
Постановка проблеми. У сучасному глобалізованому суспільстві важливе місце 

займає інформаційна культура. Найближчим вважається її зв’язок із інформатикою, проте 
інформатика – це сфера діяльності, пов’язана з передачею, зберіганням, перетворенням та 

https://doi.org/10.33989/2519-8254.2021.9-10.263516


ISSN (online) 2616-6747, ISSN (print) 2519-8254. Українська професійна освіта. 2021. № 9-10 

16 
 

використанням інформації за допомогою комп’ютерних систем, а поняття «інформаційна 
культура» – значно ширше, виходить за рамки знань технічних засобів. Хоч би як 
удосконалювалися в міру розвитку науково-технічного прогресу технічні та програмні 
засоби інформатизації, рівень інформаційної культури людини визначали, визначають та 
визначатимуть, насамперед, основоположні знання та вміння у сфері пошуку та 
семантичної обробки інформації, що забезпечують ефективну інформаційну діяльність. 
Саме ці знання та вміння складають основу успішної навчальної та професійної діяльності 
(American Library, 1989). 

В умовах безперервно зростаючих можливостей реального доступу до інформації за 
допомогою глобальних систем телекомунікації для будь-якого спеціаліста стає 
необхідним самостійно вміти розробити раціональну стратегію пошуку необхідної 
особисто інформації з безлічі існуючих. У зв’язку з цим різко зросли вимоги до 
інформаційної компетентності особистості взагалі та фахівця зокрема. Людині потрібні 
сформовані навички ефективної взаємодії з інформаційним середовищем, вміння 
використовувати можливості, що надаються нею, тобто певний рівень культури поведінки 
в інфосфері для якого вже існує і є усталеним терміном «інформаційна компетентність». 

Аналіз останніх публікацій та досліджень. Фундаментальні положення і практичні 
рекомендації з питань технологічної та професійної освіти розкриті у працях 
В. Андріяшина, А. Вихруща, В. Гусєва, М. Деліка, А. Дьоміна, В. Качнева, М. Корця, 
Є. Кулика, Г. Левченка, Д. Лазаренка, В. Мадзігона, В. Сидоренка, А. Стахурського, 
В. Стешенка, Г. Терещука, Д. Тхоржевського, В. Харламенка, М. Ховрича та ін. 
Всебічним питаннями змісту та методики підготовки вчителів технологій присвячено 
дослідження Ю. Бєлової, В. Борисова, В. Буринського, В. Васенка, Л. Козачок, М. Корця, 
Д. Лазаренка, В. Назаренка, Б. Прокоповича, Д. Рудика, Б. Сіменача, В. Титаренко, 
В. Харламенко, М. Ховрича, А. Цини та ін. 

Особливе місце в системі наукових досліджень посідають питання формування та 
розвитку інформаційної компетентності особистості, створення комп’ютерної підтримки 
навчальної та наукової діяльності. Питання, що пов’язані з цими проблемами, є 
актуальними темами наукової дискусії. Чимало науковців торкаються різних аспектів 
інформаційної компетентності, а саме компонентний склад інформаційної компетентності 
розглядали Н. Баловсяк, І. Кисла, А. Хуторський та ін.; інформаційної компетентності 
майбутнього фахівця як педагогічної проблеми Л. Пєтухова, О. Яскевіч та ін. 

Проте публікації, у яких висвітлювалося б питання важливості інформаційної 
компетентності як основи відкритої системи освіти та успішної професійної діяльності 
запропоновані недостатньо. Водночас проблема фахової підготовки вчителів технологій 
ще остаточно не розв’язана, зокрема, залишається актуальним питання формування 
інформаційної компетентності у галузі технологічної освіти. 

Мета статті – теоретичний аналіз дослідженості поняття «інформаційна 
компетентність», її складників та точок зору вчених на необхідність її формування для 
ефективного функціонування фахівця в сучасному глобалізованому суспільстві, а також у 
визначенні складових інформаційної компетентності майбутнього вчителя технологій, 
необхідних для здійснення навчально-виробничої діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи сукупність різних визначень, можна 
стверджувати, що інформаційна компетентність розглядається як елемент (складова 
частина) інформаційної культури – широкого поняття, що включає не лише вміння 
працювати на комп’ютері, а й уміння орієнтуватися у сучасному інформаційному світі. 
«Щоб глибше зрозуміти сутність інформаційної культури, необхідно виходити з того, що 
вона не є породженням комп’ютерної ери, а є частиною загальної культури. Саме 
розвитком загальної культури від культури первіснообщинного ладу до культури 
сучасного суспільства, розвивалася й інформаційна культура як її складова частина» 
(Information Literacy, 2020). Комп’ютерна епоха надала життя терміну «інформаційна 
культура» і привернула увагу дослідників до проблеми її формування. Інформаційна 
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культура безпосередньо залежить від рівня науково-технічного прогресу, розвитку нових 
засобів отримання, передачі, обробки та зберігання інформації, розвитку нових підходів у 
роботі з інформацією. 

Інформаційна культура – компонент людської культури загалом, що характеризує 
рівень усіх здійснюваних у суспільстві інформаційних процесів та існуючих 
інформаційних відносин. У сучасному розумінні інформаційна культура особистості – 
одна із складових загальної культури людини; сукупність інформаційного світогляду та 
системи знань та умінь, що забезпечують цілеспрямовану самостійну діяльність з 
оптимального задоволення індивідуальних інформаційних потреб із використанням як 
традиційних, так і нових інформаційних технологій (Спірін, Іванова, & Яцишин, 2014). 

З цієї позиції інформаційна культура представляє поєднання інформаційного 
світогляду, інформаційної грамотності та грамотності у сфері інформаційно-
комунікативних технологій. На цій основі й розвивається інформаційна культура, 
характеризуючи рівень усіх здійснюваних у суспільстві інформаційних процесів та 
існуючих інформаційних відносин. Сюди входять як способи поводження зі знаками, з 
даними, з інформацією, способи їх подання, механізми зберігання та передачі, а й 
готовність людини до ефективного використання технологічних засобів та різноманітних 
механізмів, вміння орієнтуватися в інформаційних потоках.  

Аналізуючи інформаційну компетентність як наступну складову інформаційної 
культури, зауважимо, що у час багато дослідників мало поділяють поняття інформаційної 
грамотності і компетентності, що з погляду є вкрай хибним. Компетентнісний підхід в 
освіті розглядається у працях багатьох вітчизняних дослідників (Н. Баловсяк, Н. Бібик, 
М. Жалдака, В. Лугового, Н. Морзе, О. Овчарук, Л. Пєтухової, Ю. Рамського, С. Ракова, 
О. Спіріна, О. Семеног, І. Соколової, Н. Сороко та ін.). Так, Н. Бібик, аналізуючи поняття 
компетентності, звертає увагу на те, що компетентнісний підхід орієнтується на сучасні 
стандарти за галузевим принципом та на «універсальний мета рівень, що в інтегрованому 
вигляді представляє освітні результати» (Бібік, 2013). 

Поняття «інформаційна компетентність» є досить широким і визначається на 
сучасному етапі розвитку педагогіки неоднозначно. Кожен автор, формулюючи поняття, 
розглядає окремі аспекти поняття. У рекомендаціях Європейського парламенту та ради це 
поняття сформульовано так: «Інформаційна компетентність має на увазі впевнене та 
критичне використання технологій інформаційного суспільства для роботи, дозвілля та 
спілкування. Вона доповнюється основними вміннями щодо інформаційно-комп’ютерних 
технологій: використання комп’ютерів для знаходження, оцінки, зберігання, виробництва, 
представлення та обміну інформацією, для спілкування та участі у мережах, що 
співпрацюють через Інтернет» (Вдовина, 2017). 

Радою Культурної Кооперації при Раді Європи (Страсбург, Франція) інформаційна 
компетентність, що входить до складу ключових компетентностей, визначена як 
компетентність що включають в себе вміння пошуку, відбору, подання інформації, 
вирішення професійних завдань за допомогою інформаційно-комп’ютерних технологій і 
зумовлені виникненням та розвитком інформаційного суспільства. У кожного автора, 
якщо не брати до уваги спеціалізацію, можна вирізнити основні елементи, на які 
звертається увага до розвитку інформаційно-комп’ютерної компетентності фахівця, а 
саме: 

– експерти ЮНЕСКО М. Рос (Martina Roth), М. Селінжер (Michelle Selinger), 
Т. Шавкі (Tarek Shawki), Дж. Винн (Jim Wynn) та ін. (Information Literacy .., 2020) 
розглядають інформаційно-комп’ютерну компетентність із трьох позицій: використання 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), освоєння знань, продукування знань; 

– Н. Баловсяк зазначає, що основними є інформаційний компонент – здатність 
ефективно працювати з інформацією в усіх формах її представлення; комп’ютерно-
технологічний компонент, який охоплює вміння і навички щодо роботи із сучасними 
комп’ютерними засобами і програмним забезпеченням; компонент застосованості, який 
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визначає здатність застосовувати сучасні засоби інформаційно-комп’ютерних технологій 
до роботи з інформацією та розв’язання різноманітних задач (Баловсяк, 2006); 

– О. Бігич: знання професійно значущих джерел відомостей і даних і вміння шукати, 
накопичувати, модифікувати та використовувати відомості та дані для продукування 
нового знання в процесі професійної комунікативно-пізнавальної діяльності (Спірін, 
Іванова, & Яцишин, 2014); 

– М. Жалдак, Н. Морзе, О. Овчарук вирізняють здатність орієнтуватися в 
інформаційному просторі, отримувати дані та оперувати ними відповідно до власних 
потреб і вимог сучасного інформаційного суспільства (Жалдак, 2006; Морзе, Кузьмінська, 
& Вембер, 2010; Овчарук, 2004); 

– Л. Пєтухова: обсяг знань, умінь і навичок набуття, перетворення, передання та 
використання інформації у різних галузях людської діяльності для якісного виконання 
професійних функцій; С. Раков звертає особливу увагу на дослідницьку компоненту 
інформаційно-комп’ютерної компетентності (Спірін, Іванова, & Яцишин, 2014); 

– О. Семеног: уміння здійснювати самостійний науковий пошук у предметній галузі, 
раціонально працювати з постійно оновлюваними відомостями світового рівня, зокрема 
електронними;  

– Н. Сороко: рівні творчої, діяльнісно-рефлексивної та адаптаційної складових є 
основними показниками розвитку інформаційно-комп’ютерної компетентності (Спірін, 
Іванова, & Яцишин, 2014). 

У визначенні інформаційної компетентності звернемо увагу на тлумачення 
компетентності, надане А. Холодною: «Компетентність це особливий тип організації 
предметно-специфічних знань, що дозволяє приймати ефективні рішення у відповідній 
галузі діяльності» (Балакірова, 2012). Компетентність – складова не лише професійної 
культури, а й загальної та допрофесійної культури особистості. Відмінність професійної 
інформаційної компетентності від загальної полягає у колі завдань, проблем, а також рівні 
їх вирішення. Відповідно до твердження Н. Насирової «інформаційна компетентність це: 
1) мотивація, потреба та інтерес до отримання знань, умінь та навичок у галузі технічних, 
програмних засобів та інформації; 2) сукупність суспільних, природних та технічних 
знань, що відображають систему сучасного інформаційного суспільства; 3) знання, що 
становлять інформативну основу пошукової пізнавальної діяльності; 4) способи та дії, що 
визначають операційну основу пошукової пізнавальної діяльності; 5) досвід пошукової 
діяльності у сфері програмного забезпечення та технічних ресурсів; 6) досвід відносин 
«людина-комп’ютер» (Богачик, 2012). 

Побутує думка, що «інформаційна компетентність» це насамперед можливість 
громадянина інформаційного суспільства забезпечити собі: вільний доступ до інформації, 
яка не є таємницею, а також його здатністю опублікувати та розголосити власну 
інформацію у нецензурованому вигляді, забезпечити собі право вільного вибору джерела, 
провайдера, формату, стандарту, програми та технології роботи з інформацією цією 
реалізувати доступні в суспільстві можливості щодо виробництва, передачі, 
розповсюдження, використання, копіювання, знищення будь-якої вільно 
розповсюджуваної інформації, включаючи і його власну інформацію (Бойцова, 2011). 
Інформаційна компетентність може бути охарактеризована через ефективність, 
конструктивність інформаційної діяльності (зовнішньої та внутрішньої) на основі 
комп’ютерної грамотності, що означає ефективне застосування знань, умінь для 
вирішення поставлених перед людиною завдань. 

Інформаційна компетентність передбачає володіння такими компетенціями, як 
уміння отримувати інформацію з різних джерел, знання особливостей інформаційних 
потоків у своїй предметній галузі, володіння основами аналітико-синтетичної переробки 
інформації, знання структури, правил підготовки та оформлення нових інформаційних 
продуктів з використанням традиційних та нових технологій. Інформаційна 
компетентність розвиває абстрактне мислення, рефлексивні можливості, пов’язані з 
визначенням своєї позиції. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=REF&P21DBN=REF&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%BA%20%D0%9C$
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Інформаційні компетенції є предметом досліджень у наукової школи 
А. Хуторського, зокрема, щодо підготовки вчителя з допомогою дистанційних технологій. 
З погляду А. Хуторського, інформаційна компетенція – способи та навички діяльності 
щодо інформації в навчальних предметах та освітніх галузях, а також у навколишньому 
світі: володіння сучасними засобами інформації (смартфон, планшет, комп’ютер, принтер, 
модем, копір, телевізор, магнітофон, телефон) та інформаційними технологіями (аудіо, 
відеозапис, електронна пошта, ЗМІ, Інтернет), пошук, відбір; аналіз необхідної інформації, 
її перетворення, збереження, передача, захист (Вдовина, 2017). 

Інформаційні компетенції передбачають володіння навичками: 
– роботи з різноманітними джерелами інформації: книгами, підручниками, 

довідниками, атласами, картами, визначниками, енциклопедіями, каталогами, словниками, 
CD-ROM, Інтернет; 

– самостійного пошуку, відбору, вилучення, систематизації, аналізу та необхідної 
для вирішення навчальних завдань інформації, її організації, перетворення, збереження та 
передачі; 

– орієнтації в інформаційних потоках, виділення у них головного та необхідного; 
усвідомленого сприйняття інформації, що розповсюджується у тому числі і каналами ЗМІ; 

– використання інформаційних пристроїв: комп’ютера, телевізора, магнітофона, 
телефону, мобільного телефону, пейджера, факсу, принтера, модему, копіра; 

– застосування для вирішення навчальних завдань аудіо та відеозапису, електронної 
пошти, Інтернету. 

Інформаційну компетентність вчені (Марущак, Король, & Луп’як, 2015) тлумачать 
як: уміння застосовувати інформаційні технології для демонстрації друкованих та 
графічних документів; уміння створювати презентації; систематизувати й обробляти дані 
за допомогою таблиць, технологічних карт, будувати порівняльні таблиці і виявляти 
закономірності за допомогою комп’ютера; застосовувати інформаційні технології для 
моделювання процесів і об’єктів, виконання креслень і ескізів; використовувати 
комп’ютерне тестування; використовувати мережу Інтернет для вирішення педагогічних 
питань, збору інформації, участі в телеконференціях, доступу до наукових, педагогічних і 
методичних даних. У табл. 1 представлено наукову позицію І. Кислої та Р. Павлюк. 

Дослідники С. Тришина і А. Хуторськой характеризують інформаційну 
компетентність як одну з ключових компетентностей, яка має об’єктивний і суб’єктивний 
боки. С. Зелінський зазначає, що об’єктивний бік інформаційної компетентності фахівця 
полягає у вимогах, які соціум висуває до професійної діяльності сучасного фахівця. 
Суб’єктивний бік полягає у відображенні об’єктивного боку, що переломлюється через 
індивідуальність фахівця, його професійну діяльність, особливості мотивації в 
удосконаленні та розвитку своєї інформаційної компетентності (Зелінський, 2016). 

Іншої думки М. Ісаєва, яка підкреслює, що інформаційна компетентність має 
внутрішню логіку розвитку, яка не зводиться до підсумовування її елементів, і логіку 
розвитку кожного елементу окремо, а до завдань розвитку інформаційної компетенції 
відносять збагачення знаннями й уміннями з галузі інформатики та інформаційно-
комунікаційних технологій; розвиток комунікативних, інтелектуальних здібностей; 
здійснення інтерактивного діалогу в єдиному інформаційному просторі (Миронова, 2010). 

Продовжуючи думку М. Ісаєвої, дослідники Н. Гендіна, С. Каракозова під поняттям 
інформаційна компетентність, розуміють її як здатність особистості орієнтуватися в 
потоці інформації, як уміння працювати з різними видами інформації, знаходити й 
відбирати необхідний матеріал, класифікувати його, узагальнювати, критично до нього 
ставитися, на основі здобутих знань вирішувати будь-яку інформаційну проблему, 
пов’язану з професійною діяльністю (Клімушин, 2011; Жигірь, 2014). 
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Таблиця 1 
Компонентний склад інформаційної компетентності 

(І. Кисла, Р. Павлюк) 
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Таким чином, інформаційна компетентність є складником інформаційної культури, 
яка, своєю чергою, є частиною загальної культури особистості. На думку С. Зелінського, з 
одного боку, завдання розвитку інформаційної компетентності знаходять своє 
відображення в низці функцій: пізнавальній, комунікативній, адаптивній, нормативній, 
оцінній та інформативній. З іншого, – формування й розвиток інформаційної 
компетентності особистості здійснюється шляхом передачі інформації, точніше – способів 
і методів діяльності щодо її використанню. Формування інформаційної компетентності 
сприяє: всебічному розвитку особистості; самовдосконаленню; бажанню вчитися 
впродовж усього життя; розумінню інформаційних процесів; здатності застосовувати 
опановане в професійній діяльності; удосконалювати професійну майстерність; 
застосовувати набуті знання та навички в повсякденній практиці. 

У наукових розвідках підкреслено, що особистісний рівень інформаційної 
компетентності залежить від рівня інформаційної компетентності суспільства, який, своєю 
чергою, визначається інформаційною компетентністю, що входить до його суб’єктів. 

Сучасний дослідник Н. Євладова вважає за доцільне й характеризує інформаційну 
компетентність як «інтегральну якість особистості, що характеризує вміння вирішувати 
проблеми та типові завдання, які виникають в реальних життєвих ситуаціях, з 
використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій для досягнення 
професійно значущих цілей» (Кривонос, 2014). 

На думку С. Дацюка, інформаційна компетентність – це право будь-якого 
громадянина інформаційного суспільства мати вільний доступ не тільки до інформації, що 
не є таємницею, а й бути здатним опублікувати та розголосити власну інформацію у 
нецензурованому вигляді, право вільного вибору джерела, провайдера, формату, 
стандарту, програми та технології інформації, а також право мати знання щодо 
виробництва, передачі, поширення, використання, копіювання, знищення всієї доступної 
йому інформації, включаючи і його власну інформацію (Матохнюк, 2018). Це дозволить 
сформувати професійну компетентність у галузі інформаційно-комунікаційних 
технологій. 

О. Іонова та О. Семенова трактують поняття «нформаційна компетентність» як нову 
грамотність, до складу якої входять уміння самостійної обробки інформації людиною, 
прийняття принципово нових рішень у непередбачених ситуаціях з використанням 
технологічних засобів (Марущак, Король, Луп’як, 2015). На думку О. Іонової, 
інформаційна компетентність – це система знань і вмінь у галузі інформаційно-
комунікаційних технологій та досвід їх використання, а також здатність людини 
вдосконалювати свої знання, уміння та приймати принципово нові рішення в мінливих 
умовах чи непередбачених ситуаціях з використанням нових технологічних засобів 
(Павлюк, 2013). 

Розвиваючи цю думку, С. Тришина перераховує функції поняття інформаційної 
компетентності: пізнавальна, спрямована на систематизацію знань, пізнання й 
самопізнання людиною самої себе; комунікативна, носіями якої є семантична компонента, 
носії інформації; адаптивна, що дозволяє адаптуватися до умов життя й діяльності в 
інформаційному суспільстві; нормативна, яка виявляється, перш за все, системою 
моральних і юридичних норм і вимог в інформаційному суспільстві; оцінна, що припускає 
вміння орієнтуватися в потоках різноманітної інформації, виявляти й відбирати відому та 
нову, оцінювати значущу й другорядну; інтерактивна, спрямована на активну самостійну 
й творчу роботу самого суб’єкта, що веде до саморозвитку та самореалізації (Тихонова, 
2015). 

Зазначені функції аналізованого поняття дозволяють С. Зелінському стверджувати, 
що «інформаційна компетентність» у такому тлумаченні не може бути взята за основу у 
зв’язку з тим, що інформаційна компетентність повинна включати, по-перше, 
особистісний досвід з інформацією, і по-друге, перетворення цієї інформації у власний 
досвід, який можна бути використовувати в майбутньому житті. Це, своєю чергою, може 
стати кроком до формування інформатичної компетентності (Зелінський, 2016). 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%85%D0%BD%D1%8E%D0%BA%20%D0%9B$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A2%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%A2$
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Саме такий погляд на процес формування інформаційної компетентності має 
О. Зайцева, яка визначає інформаційну компетентність як складну індивідуально-
психологічну освіту на основі інтеграції теоретичних знань, практичних умінь і певного 
набору особистісних якостей у галузі інноваційних технологій (Кривонос, 2014). У іншій 
роботі, більш повно визначено інформаційну компетентність як інтегративну якість 
особистості, що є результатом відображення процесів відбору, засвоєння, переробки, 
трансформації та генерування інформації в особливий тип предметно-специфічних знань, 
що дозволяє виробляти, приймати, прогнозувати й реалізовувати оптимальні рішення в 
різних сферах діяльності. При цьому інформаційній компетентності притаманні такі 
властивості: дуалізм – наявність об’єктивної (зовнішньої оцінки інформаційної 
компетентності) і суб’єктивної (внутрішній – самооцінки своєї інформаційної 
компетентності індивідуумом) сторін; відносність – знання й бази знань швидко 
застарівають і їх можна розглядати як нові тільки в умовно-певному просторово-часовому 
відрізку; структурованість – кожна людина має свої особливим чином організовані бази 
знань; селективність – не вся інформація надходить і трансформується в знання, що 
вбудовуються в наявні організовані бази знань; акумулятивно – знання й бази знань з 
впливом часу мають тенденцію до «накопичення» – акумуляції, стають ширшими та 
об’ємнішими; самоорганізації – процес мимовільного виникнення в нерівноважних 
системах нових структур баз знань; «поліфункціональність» – наявність різноманітних 
предметно-специфічних баз знань (семантична складова баз знань є поліфункціональною) 
(Рамський, 2013). 

Іншої думки Г. Муратова, яка під інформаційною компетентністю розуміє 
властивість особистості, яка становить сукупність знань, умінь і мотивації до ефективного 
здійснення різних видів інформаційної діяльності й використання нових інформаційних 
технологій для виконання професійної діяльності. Далі в дослідженнях Г. Муратової 
підкреслено, що інформаційна компетентність має індивідуальний характер. Водночас 
зауважимо, що інформованість, будучи умовою пізнання, не є вродженою рисою 
особистості, вона формується в процесі пізнавальної діяльності. При формуванні 
інформаційної компетентності інформативність тексту має важливе значення. 
Інформативність тексту дозволяє методиці навчання розставити інші акценти на 
сучасному етапі, коли не кількість інформації, не її обсяг вирішує проблему, а вміння 
вибрати те, що можна критично осмислити, вибрати те, що потрібно для життя в цьому 
світі, що змінюється, як з частин інформації зібрати ціле (Морзе, 2010). 

Формування інформаційної грамотності та інформаційної компетентності є 
складною системою цілей освітньої практики. Без цілеспрямованої роботи з формування 
інформаційної грамотності студентів не може ставитися питання про формування в них 
відповідної компетентності (Балакірова, Павленко, 2012). Своєю чергою, інформаційна 
грамотність і компетентність – два взаємопов’язані складники інформаційної культури 
особистості. 

Важливими вважаємо міркування Н. Насирової, яка переконує, що розв’язання 
завдання формування інформаційної компетентності студентів вимагає сформованості 
специфічних умінь і навичок системного підходу до пошукової діяльності у сфері 
технічних, програмних засобів та інформації (Павлюк, 2013). Це багато в чому визначає 
успішність подолання бар’єра між світом людини і комп’ютерів, сприяє формуванню 
інформаційного світогляду, розвитку системного мислення студентів, орієнтації в масі 
програмних засобів та виборі конфігурації комп’ютера, необхідного для оптимального 
вирішення своїх завдань (Дорошенко, Тихонова, Луньова, 2011). 

Згідно досліджень Н. Євладової, процес формування інформаційної компетентності 
студента оптимізується при дотриманні комплексу таких педагогічних умов: 
організаційно-діяльнісних, які забезпечують можливість використання засобів 
формування інформаційної компетентності студентів; конструкторсько-методичних, 
забезпечують готовність викладача до використання технічних і методичних засобів 
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формування інформаційної компетентності; психолого-педагогічних, спрямованих на 
формування в студентів позитивної мотивації до самоосвіти в галузі інформаційно-
комунікаційних технологій (Клімушин, 2011). 

Інформаційна компетентність у вузькому значенні пов’язана з умінням 
використовувати інформаційні технології, засоби й методи. Як зауважують А. Ахаян, 
О. Кизик, це власне компетентність у сфері інформаційно-комунікаційних технологій. У 
широкому значенні – з умінням переробляти інформацію, розв’язувати інформаційно-
пошукові задачі, використовуючи бібліотечні та електронні інформаційно-пошукові 
системи, тобто здійснювати інформаційну діяльність із використанням і традиційних, і 
нових технологій (Корець, Вдовченко, & Тарара, 2010). 

Дослідник М. Головань до значущих ознак інформаційної компетентності відносить: 
знання інформатики як предмета; використання комп’ютера як необхідного технічного 
засобу; сукупність знань, умінь та навичок пошуку, аналіз інформаційних даних; ціннісне 
ставлення до інформаційної діяльності; наявність актуального освітнього чи професійного 
завдання, у якому актуалізується та формується інформаційна компетентність (Балакірова, 
Павленко, 2012). 

Н. Сороко виділяє критерії інформаційної компетентності: 
– уміння адекватно визначати необхідність у певній інформації; 
– ефективне здійснення пошуку необхідної інформації; 
– аналізування, синтезування та створення інформації; 
– уміння адекватно оцінювати інформацію; 
– комунікативні вміння щодо обміну інформацією з іншими; 
– сформованість комп’ютерної грамотності (Карташова, 2010). 
Відповідно до своїх міркувань і думки Н. Сороко визначимо цілі, на які необхідно 

орієнтуватися при формуванні інформаційної компетентності: 
– використання програмних засобів для вдосконалення професійних навичок; 
– використання ІКТ з метою пошуку інформації для виконання професійних завдань 

та особистісних інтересів; 
– професійний розвиток у галузі інформаційно-комунікаційних технологій; 
– набуття досвіду використання ІКТ для виконання професійної діяльності. 
Результати аналізу наукових досліджень проблеми формування інформаційної 

компетентності дозволяють стверджувати, що: 
– інформаційна компетентність включає сукупність знань, умінь і навичок до 

ефективного використання інформаційних технологій у професійній діяльності й 
повсякденному житті; 

– інформаційна компетентність є складником професійної компетентності, яка є 
інтегративною властивістю особистості, що виявляється в сукупності компетентностей у 
певній сфері діяльності; 

– інформаційна компетентність становить основу для формування інформатичної 
компетентності. 

Окремо також необхідно зупинитись на завданнях щодо формування системи 
техніко-технологічних компетентностей перетворювальної діяльності людини як основи 
для навчання впродовж життя (Терещук, 2008). Компетентнісно-кваліфікаційний підхід не 
є принципово новим, особливо для європейської освіти, оскільки за кордоном відповідні 
наукові розвідки тривають не одне десятиріччя, проте й нині визначення технічних чи 
технологічних компетенцій залишається актуальним. Насамперед це пов’язано з тим, що в 
українській технологічній освіті склався такий підхід, коли уміння визначають як певний 
рівень засвоєння трудових дій. Більш високий рівень засвоєння таких умінь переводить їх 
у стан автоматизації. Такі уміння прийнято називати навичками. 

Щоб подолати проблему уніфікації змісту технологічної освіти, особливо у тій 
частині, де відбувається формування вмінь і навичок, необхідно, крім впровадження 
проєктної технології у зміст та методику технологічної освіти, запровадити 
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компетентнісний підхід. А. Терещук відзначає, що реалізація компетентнісного підходу 
неможлива без застосування навчальних технологій (Терещук, 2008). 

Висновки. Отже, інформаційну компетентність розглядаємо як: інтегральну якість 
особистості, що характеризує вміння вирішувати проблеми та типові завдання, які 
виникають у реальних життєвих ситуаціях, з використанням сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій для досягнення професійно значущих цілей; інтегративна 
властивість особистості, що є результатом відображення процесів відбору, засвоєння, 
переробки, трансформації та генерування інформації в особливий тип предметно-
специфічних знань, що дозволяє виробляти, приймати, прогнозувати й реалізовувати 
оптимальні рішення в різних сферах діяльності (Спірін, Іванова, & Яцишин, 2014). 

Введення компетенцій в теоретичну та практичну складові технологічної освіти 
дасть змогу усунути суперечності між засвоєнням застарілих технічних знань і трудових 
умінь та їх використанням на практиці для вирішення конкретних проблем в умовах 
сучасного інформаційно-технологічного суспільств. Перспективним для технологічної 
освіти та найбільш доцільним буде такий підхід, коли в основу цієї освіти буде покладено 
не конкретний зміст ремісничих практик, а систему більш сучасних уніфікованих 
технологій, які би не залежали від розвитку виробництва, а, отже, й відповідних 
технологічних операцій чи процесів, і водночас відображали основні перспективні 
напрямки перетворювальній діяльності людини (Терещук, 2008). З огляду на це подальші 
наукові розвідки у галузі методик навчання можуть бути спрямовані на докладний аналіз, 
відбір та експериментальне обґрунтування змісту професійної підготовки, який буде 
адекватним до особистісно-орієнтованого, компетентнісного та інформаційного підходів в 
технологічній освіті української молоді. 
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Abstract. The article reveals the essence of the concepts related to the information 

competence of future specialists in the field of technological education. It is noted that at the 
present stage of society’s development, there are significant and crucial changes in the world’s 
educational environment. They are associated with the comprehensive process of globalization, 
i.e., a person should be able to navigate and critically evaluate information, especially in 
conditions of its wide availability and excess, distinguish between facts and opinions, and 
determine their essence and reliability, which requires special training to live and work in the 
information society, so as not to get lost in it. It practically requires special training to live and 
work in the information society; so as not to get lost. This issue is reflected in the emergence of 
the category «information culture,» which is considered and perceived as part of universal 
culture. It is due to the realities of the modern information society, which includes the content 
and values of human activity in the world of information surplus. An integral part of it is 
information competence is a set of understandable ways to interact with information. 

Accordingly, the authors have described the main components of the specialist’s 
information competence in the context of the current stage of informatization of education and 
the importance of its formation in the future specialist in any subject area, including 
technological education. It is generalized that information competence is considered an integral 
quality of personality, which characterizes the ability to solve problems and typical problems 
that arise in real-life situations, using modern information and communication technologies to 
achieve professionally significant goals. It is also an integrative quality of personality, which is 
the result of reflecting the processes of selection, assimilation, processing, transformation, and 
generation of information into a specific type of subject-specific knowledge that allows you to 
develop, adapt, predict and implement optimal solutions in various fields. 

Keywords: information, information literacy, information culture, information competence, 
information skills, information worldview, technological education. 
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